

## 走进西柏坡

西柏坡观后感

共产党员 刘玉芳

七一前夕，县医院党支部组织党员赴革命圣地西柏坡参观学习，接受革命传统的再教育。我们怀着无比崇敬和向往，去寻觅革命先辈们的足迹，重温了解共和国建立的那段历史。

西柏坡是中国革命史上最后一个农村指挥所。1947年初，国民党军队全面进攻解放区失败后，改为重点进攻陕北和山东解放区，3月18日中共中央撤离延安。在枣林沟，中共中央决定，毛泽东、周恩来、任弼时等组成中央前委，继续留在陕北指挥全国的解放战争。刘少奇、朱德等组成中央工委，向华北转移，进行中央委托的工作。西柏坡位于河北省平山县中部，有着光荣的革命传统，优越的战略位置，得天独厚的地理条件和良好的群众基础。毛泽东和中共中央在这里领导了席卷全国的土地改革运动；指挥了震惊中外的辽沈、淮海、平津三大战役；召开了具有历史转折意义的党的七届二中全会。西柏坡以其独特的贡献，载入了中国革命的史册，树立了一座不朽的历史丰碑。

西柏坡纪念馆内陈列了许多珍贵的文字、图片和历史遗留物，大家认真听、仔细看，有的交流、有的拍照。那一幅幅发黄的照片和手迹、一件件简陋的生活实物把我们带到了烽火年代、峥嵘岁月。

西柏坡革命遗址，向我们展示了毛泽东、周恩来、朱德、任弼时、刘少奇等革命领导人的旧居及中共中央七届二中全会会场，泥砖垒砌的平房、简陋的家居、节俭的生活，依稀可以从中望见伟人的身影，站在七大会址门前，我们面对鲜艳的党旗，重温入党誓词，这铿锵有力的誓言，将永远

回荡在革命圣地，回荡在先辈们矢志追随的党旗下。

西柏坡见证了中国革命最重要的一个转折时期。西柏坡精神体现的是一种非同寻常的历史必然，包含着与时俱进的进取精神和勇于创新的精神，是被实践检验过的真理，它的生命力是永恒的。参观西柏坡，身临其境，缅怀历史，对我们的学习、工作和生活都具有重要的指导意义。通过这次参观学习，有几点体会：

一、坚定一个信念。只有共产党才能救中国，只有共产党才能发展中国。虽然西柏坡生活条件非常艰苦、物质条件极其匮乏，但大批仁人志士、热血青年踊跃奔赴西柏坡，使西柏坡成了领导全国胜利的一方热土、中国革命的摇篮。

二、弘扬一种精神。勤俭节约、艰苦奋斗。在新的历史时期，艰苦奋斗不仅仅是指生活上的节俭、节约、艰苦朴素，更应该是在工作上的一种自强不息、奋斗拼搏的精神。我们要发扬这种精神，迎难而上，勇于拼搏，认认真真做好本职工作，高标准完成各项任务。

三、养成一种良好的作风。谦虚谨慎、不骄不躁。谦虚谨慎的品格能够帮助我们看到差距、不自视清高，不主观武断，特别是在工作中，要虚心向同志们请教，在不断学习中提高自身思想境界，增强事业心、责任心和敬业精神。不浮躁、不张扬、不自满，踏踏实实做好每项工作。



## 参观西柏坡·狼牙山心得体会

共产党员 张桂新

2016年6月7日早晨，医院一行10名党员代表在党总支组织委员、副院长韩福胜带领下，怀着无比崇敬的心情，踏上了参观革命圣地西柏坡的路程，去寻觅革命先辈的足迹，接受革命传统的再教育。

河北省平山县西柏坡村位于太行山东麓，是滹沱河北岸柏坡岭下一个极为普通的小山村。这个不起眼的村落，也是文化悠久，环境幽静的革命老区。走进西柏坡，既能感受到老区人民的热情朴实，又深切体会到了什么是西柏坡精神。我们参观了毛泽东、周恩来、朱德、刘少奇、任弼时等革命伟人和生活工作过的地方和七届二中全会会址。这里有一个简陋得不能再简陋的中央军委指挥所：一间土坯砌成的房子里，摆放着一张满是洞疤的长方形桌子，挂着几乎一面墙大的军用地图。有谁会想到，毛泽东主席和其他几位中央领导同志，就是在这世界上最小、最简陋的指挥所里，衣着朴素，粗茶淡饭，却运筹帷幄地指挥了震惊世界的辽沈、淮海、平津三大战役，取得了革命战争的全面胜利。这里有革命领导人艰苦奋斗，与人民群众同甘共苦、血肉相连的故事，传承着毛泽东同志在党的七届二中全会上提出的“两个务必”的精神。

在新的形势下，我们重新学习、牢记“两个务必”务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”牢固树立为党和人民事业长期艰苦奋斗的思想，从根本上坚持马克思主义政党的性质和宗旨，才能为实现最广大人民群众的根本利益不懈奋斗。

当年的革命家和群众在西柏坡艰苦奋斗，以西柏坡精神取得了伟大的胜利，无论是过去、现在还是未来，“两个务必”永远是中国共产党带领人民排除万难、不断夺取新胜利的保证。对于我们来说，参观只是一种形式，学习才是重要，但更为重要的是把西柏坡精神融入日常工作中，将精神转化为动力，转化为扎扎实实的行动。工作不怕困难和艰苦，取得成绩不骄傲，遇到困难不气馁。遇到困难，就想想当时革命家在西柏坡的艰苦卓绝，他们在那样艰苦的环境下尚能坚持不懈，我们在这么优越的生活条件下，遇到困难更不能轻易放弃。

6月8日返程途中我们又参观了河北省易县境内狼牙山五勇士跳崖处，这里峰峦叠嶂，山势险峻。在两千多

年前，燕国太子丹曾在这里送别壮士荆轲去刺杀秦王，“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还”就发生在这里。两千年后，八路军五位英勇的战士，用自己的鲜血和生命，写下了更为光辉的诗篇。

抗日战争时期1941年秋，日本侵略军对我晋察冀边区进行大规模扫荡，八路军某部班长马宝山和战士葛振林、宋学义、胡福才、胡德林接受了阻击日军的任务，登上了狼牙山棋盘陀主峰，日军动用了三千兵力猛扑狼牙山，马宝山等五位战士，凭借居高临下的有利地形，与拥有飞机、大炮的敌人展开了殊死战斗，击退了敌人的三次冲锋，胜利完成了牵制敌人的任务。但是战士们也弹尽粮绝，为了不被敌人俘虏，他们跳下了悬崖。葛振林、宋学义被山腰树枝挂住，幸免于难，这就是载入史册的“狼牙山五勇士”事迹。

攀登狼牙山，一路上山花烂漫，绿树荫荫，百鸟争鸣。一块块裸露的、朝天耸立的利岩提醒着人们，在祖国被侵略的时候，这里曾发生过一场捍卫尊严的殊死搏斗。年轻的红军战士在生死面前表现出的大无畏和视死如归的精神彻底感动了我，一种悲壮敬仰的心情油然而生。

参观狼牙山五壮士陈列馆，看着一幅幅革命时代的老照片，听着讲解员生动的讲解，仿佛我们又回到了那个战火纷飞的年代。闭上眼仿佛又看到了五壮士跳崖时的悲壮场面，仿佛听到了五壮士跳崖前呼喊的口号。

五壮士为了祖国的尊严，为了民族的延续，献出了自己年轻宝贵的生命，他们是中华儿女的楷模，他们的英雄气概浩气长存，他们的英勇事迹流芳百世，永垂不朽！身为一名共产党员的我，今后无论在工作中、生活中还是学习中，身处逆境时一定要做到不气馁，不退缩，勇往直前；在顺境中，也要保持不骄不躁的作风，淡薄名利，时刻用共产党员的标准要求自己！

通过两天的参观学习，我领会了这次参观学习的深刻教育意义，这里有太多的东西需要我们去听、去看、去感受、去思考。我一定要发扬党的优良传统，学习老一辈革命家艰苦奋斗的风范和革命精神，提升时代责任感和求实精神，充分发挥党员的先锋模范作用，将西柏坡精神融入日常工作，转化为扎扎实实的行动。

## 红色记忆

## 新中国从这里走来



## 狼牙山五勇士



(图片摄影 / 韩福胜)

时值建党95周年，我有幸参加了医院党总支组织的“西柏坡·狼牙山”革命教育之旅。

6月7日我们一行10名党员首先到达了西柏坡。这是坐落于平山县的一个普通小山村，却也是历史悠久的革命老区，是解放全中国的最后一个农村指挥所。走进西柏坡，参观了“纪念馆”，参观了毛泽东、周恩来、朱德、刘少奇、任弼时等工作和生活过的故居，重温历史，增强了对西柏坡革命圣地的直观认识，了解了中国革命的伟大征程和新中国建立的艰苦历程，我们的领导人就是在如此艰苦的环境中做出了一个个具有历史意义的决策，领导全国人民走向革命的胜利，走向新中国。新的时期，党和国家为我们提供了优越的工作和生活环境，在这样的优越环境中我们更应该坚持以人民公仆的态度将西柏坡精神融入祖国的建设事业，融入我们日常工作的点滴中，把谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗的精神在实际工作中进一步体现和升华。

6月8日抵达狼牙山。巍峨的狼牙山，周围的山壁如同刀削斧凿般陡峭、险峻，心中对“跳崖五勇士”无比敬仰。大家沿着英雄的足迹抵达山顶，切身体会到当年革命勇士抗击敌人时的艰难，面对“五勇士”纪念碑，他们当年的英雄形象再次浮现在眼前。五勇士高呼着“打倒日本帝国主义，中国共产党万岁！”昂首挺胸相继跳崖。他们不怕牺牲的革命精神将永远激励着我们前进。

## 『西柏坡·狼牙山』之行参观学习体会

党小组长 陈娜

